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Νόμος 5278/2026  
«Εθνική Κοινωνική 
Συμφωνία για την 
ενίσχυση των 
Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας»

Την 01.02.2026 δημοσιεύθηκε ο Νόμος 5278/2026 (ΦΕΚ Α) «Εθνική Κοινωνική Συμφωνία για την 
ενίσχυση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας», (ο Νόμος)  η οποία εισάγει ουσιαστικές αλλαγές στη 
ρύθμιση του δικαίου των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας. Οι βασικοί άξονες του Νόμου αφορούν:

α) Την πρόβλεψη της δυνατότητας συνυπογραφής 
κλαδικών συλλογικών συμβάσεων εργασίας από την 
τριτοβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση εργαζομένων 
«Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος» 
(Γ.Σ.Ε.Ε.). Συγκεκριμένα, Οι κλαδικές συμβάσεις 
δύνανται να συνυπογράφονται και από την 
τριτοβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση εργαζομένων 
«Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος» 
(Γ.Σ.Ε.Ε.), κατόπιν πρόσκλησης πρωτοβάθμιας ή 
δευτεροβάθμιας συνδικαλιστικής οργάνωσης που 

καλύπτει εργαζομένους ανεξάρτητα από το 
επάγγελμα ή την ειδικότητά τους, ομοειδών ή 
συναφών επιχειρήσεων του ίδιου κλάδου. Οι 
κλαδικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας περιέχουν 
υποχρεωτικά τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για 
τον σαφή προσδιορισμό του πεδίου εφαρμογής 
τους, με αναφορά, κατ’ ελάχιστον, στους Κωδικούς 
Αριθμούς Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.) του οικείου 
κλάδου.



β) Την απλούστευση των στοιχείων που απαιτούνται για την 
εγγραφή στο Γενικό Μητρώο Συνδικαλιστικών 
Οργανώσεων Εργαζομένων (ΓΕ.ΜΗ.Σ.Ο.Ε.) και στο 
Γενικό Μητρώο Οργανώσεων Εργοδοτών (ΓΕ.ΜΗ.Ο.Ε.), 
με τη μείωσή τους στα απολύτως απαραίτητα, καθώς και 
ο επαναπροσδιο-ρισμός των έννομων συνεπειών σε 
περίπτωση μη εγγραφής. Συγκεκριμένα,  καταργείται η 
πρόβλεψη διάθεσης στοιχείων χρηματοδότησης, στη δε 
περίπτωση κατά την οποία η συνδικαλιστική οργάνωση 
εργαζομένων δεν εγγραφεί στο ΓΕ.ΜΗ.Σ.Ο.Ε. ή δεν 
καταθέσει σε αυτό τα στοιχεία της ή δεν τα τηρεί 
επικαιροποιημένα, τότε, για όσο χρόνο διαρκεί η 
παράλειψή της και μέχρι αυτή να αποκατασταθεί, τελούν 
σε αναστολή αποκλειστικά τα δικαιώματα της 
συνδικαλιστικής οργάνωσης να αιτηθεί την επέκταση της 
συλλογικής σύμβασης εργασίας  και να προσφύγει σε 
μεσολάβηση και διαιτησία.

γ) Την επαναφορά της μετενέργειας όλων των 
κανονιστικών όρων των συλλογικών συμβάσεων 
εργασίας, ώστε μετά τη λήξη της συλλογικής σύμβασης 
εργασίας και της τρίμηνης παράτασης της ισχύος της, 
όλοι οι όροι της να συνεχίζουν να ισχύουν για τους 
εργαζόμενους στους οποίους εφαρμοζόταν, μέχρι να 
συναφθεί νέα συλλογική ή ατομική σύμβαση. 
Συγκεκριμένα προβλέπεται ότι οι κανονιστικοί όροι 
συλλογικής σύμβασης εργασίας που θα λήξει ή θα 
καταγγελθεί, εξακολουθούν να ισχύουν επί ένα τρίμηνο 
από τη λήξη ή την καταγγελία τους και εφαρμόζονται και 
στους εργαζόμενους που προσλαμβά-νονται στο 
διάστημα αυτό. Με την πάροδο του τριμήνου όλοι οι 
κανονιστικοί όροι της συλλογικής σύμβασης εργασίας 
εξακολουθούν να ισχύουν μέχρις ότου αντικατασταθούν 
από εκείνους της νέας συλλογικής σύμβασης εργασίας ή 
της νέας ή της τροποποιημένης ατομικής σύμβασης.

δ) Τη διευκόλυνση της επέκτασης της εφαρμογής των 
συλλογικών συμβάσεων εργασίας, με τη μείωση του 
απαιτούμενου ποσοστού κάλυψης από πενήντα τοις 
εκατό (50%) σε σαράντα τοις εκατό (40%), καθώς και με 
τη δημιουργία δυνατότητας επέκτασης, χωρίς την 
εξέταση του ποσοτικού κριτηρίου, εφόσον 
συνυπογράφουν η Γ.Σ.Ε.Ε. και ευρύτερης 
εκπροσώπησης ή πανελλήνιας έκτασης οργάνωση 
εργοδοτών.

ε) Τη θεσμοθέτηση μηχανισμού ελέγχου του παραδεκτού 
των μονομερών αιτήσεων προσφυγής στη μεσολάβηση 
και στη διαιτησία και η κατάργηση του δεύτερου βαθμού 
διαιτησίας ενώπιον του Οργανισμού Μεσολάβησης και 
Διαιτησίας.

Πλατής – Αναστασιάδης και Συνεργάτες, Δικηγορική Εταιρία
Η Δικηγορική εταιρία Πλατής – Αναστασιάδης και Συνεργάτες 
είναι μέλος του δικτύου EY Law με παρουσία σε 90 χώρες 
παγκοσμίως και αποτελείται από δυναμικό 3.500+ 
συνεργατών.

Πιο συγκεκριμένα, είμαστε μία ανεξάρτητη δικηγορική εταιρία 
που στελεχώνεται από 45 δικηγόρους. Η εταιρία μας παρέχει 
νομικές υπηρεσίες υψηλής ποιότητας σε ένα ευρύ πλαίσιο 
εμπορικών και χρηματοοικονομικών συναλλαγών.

Ιδιαίτερα στη γεωγραφική μας περιφέρεια, έχουμε διαρκή 
συνεργασία με τις αντίστοιχες δικηγορικές εταιρείες 
συνεργαζόμενες με την EY, προκειμένου να προσφέρουμε με 
επαγγελματισμό και συνέπεια υπηρεσίες στους πελάτες μας 
με διασυνοριακές συναλλαγές.

Η εμπειρία μας, μας επιτρέπει να αντιλαμβανόμαστε καλύτερα 
τις ανάγκες των πελατών μας και να τους προσφέρουμε 
ολοκληρωμένες λύσεις που λαμβάνουν υπόψιν τους τομείς 
της λογιστικής, της φορολογίας και των χρηματοοικονομικών 
συμβουλευτικών υπηρεσιών.

Η πρακτική που υιοθετείται από τη Δικηγορική εταιρία 
Πλατής – Αναστασιάδης και Συνεργάτες είναι η έμφαση στην 
εξεύρεση λύσεων. Συνεργαζόμαστε στενά με τους πελάτες 
μας προκειμένου να υιοθετήσουμε καινοτόμους και 
πρακτικούς τρόπους αντιμετώπισης των θεμάτων που τους 
απασχολούν. Βασική προτεραιότητά μας είναι να βοηθήσουμε 
τους πελάτες μας να επιτύχουν τους επαγγελματικούς τους 
στόχους. Η πείρα, η αφοσίωση και ο ενθουσιασμός που μας 
διακρίνει έχουν σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός ισχυρού 
πελατολογίου στο οποίο περιλαμβάνονται εγχώριες και 
διεθνείς εισηγμένες εταιρίες, εταιρίες Δημοσίου και Ιδιωτικού 
τομέα και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με θέματα εργατικού 
δικαίου, μπορείτε να επικοινωνείτε με τους:
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H Δικηγορική εταιρία Πλατής – Αναστασιάδης και Συνεργάτες συνεργάζεται με 
την ΕΥ.
Εταίροι: Ε. Πλατής και Α. Αναστασιάδης
Ο αριθμός μητρώου της Δικηγορικής Εταιρείας είναι 80240.
Συγκεντρωτικός κατάλογος με όλους τους συνεργάτες μας αποστέλλεται 
κατόπιν σχετικού αιτήματος. 

Το εν λόγω υλικό έχει δημιουργηθεί για σκοπούς γενικής πληροφόρησης και δεν 
προορίζεται για χρήση ως λογιστική, φορολογική, νομική ή άλλη επαγγελματική 
συμβουλή. Παρακαλώ επικοινωνήστε με τους συμβούλους σας, για 
εξειδικευμένη καθοδήγηση.
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